

УДК 321.01

*Рахима Талыблы*  
*Старший преподаватель кафедры Дипломатия и внешняя политика*  
*Бакинского Славянского Университета*  
*trehime@mail.ru*

## **СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В СТРАНАХ ЮЖНОГО КАВКАЗА (НА ПРИМЕРЕ ГРУЗИИ И АЗЕРБАЙДЖАНА)**

### **Резюме**

*После восстановления государственной независимости две страны Южного Кавказа – Азербайджан и Грузия проявляли устойчивые инициативы по модернизации и развитию политической, экономической и социальной системы. На современном этапе значительную часть населения обеих стран занимает молодежь. Обе страны заинтересованы в привлечении молодежи к управлению страной, а также к процессу экономического и социального развития и приняли определенные документы в этом направлении. Изучение реализуемой молодежной политики и эффективности реализации принятых документов актуально как в теоретическом, так и в практическом плане.*

*В статье анализируются стратегические документы, определяющие концептуальные основы молодежной политики двух стран Южного Кавказа, и анализируется степень реализации намеченных мер.*

*Основной вывод статьи заключается в том, что принятие шагов в области молодежной политики, отвечающих требованиям современности, напрямую связано не только со степенью стабильности стран, но и с их экономическими возможностями, политической и экономической независимостью.*

***Ключевые слова:** Азербайджан, Грузия, молодежь, политика, политическая система, Южный Кавказ.*

### **Введение**

После распада СССР и восстановления государственной независимости Грузии и Азербайджана столкнулись со множеством проблем, связанных с внутренней и внешней политикой. Одним из важных направлений была молодежная политика. Было ясно, что укрепление государственной независимости, обеспечение устойчивости стран к внешним воздействиям, перспективы дальнейшего развития соединяются со стратегическим развитием молодежной политики. Не случайно анализ шагов, предпринятых в сфере молодежной политики на Южном Кавказе в 90-е годы XX века – первое десятилетие XXI века, показывает, что этому направлению уделяется особое внимание. Молодежная политика также является областью, требующей постоянного совершенствования.

Потому что в быстро меняющемся мире неправильная разработка политики развития молодежи, не основанная на стратегических взглядах, может привести к серьезным последствиям. С этой точки зрения очень важна оценка стратегических направлений молодежной политики в контексте современных реалий и перспективы развития.

### ***Концептуальные документы по молодежной политике в Азербайджанской Республике и оценка молодежной политики***

Безусловно, говоря о молодежной политике важно изучить процессы, проводимые в этом направлении в Азербайджанской Республике. Азербайджанская Республика является крупнейшей страной Южного Кавказа как по территории, так и по численности населения. За период с момента восстановления государственной независимости был принят ряд документов и предприняты меры в области молодежной политики. На современном этапе стратегические направления развития молодежной политики в Азербайджанской Республике определены в нескольких документах. Среди таких документов особое место занимает «Стратегия развития азербайджанской молодежи на 2015-2025 годы». Основной целью документа, утвержденного указом Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева от 26 января 2015 года, является обеспечение интеллектуального, физического и духовного развития молодежи страны, повышение уровня ее активного участия в общественной, политической, экономической, социальной и культурной жизни. Самым большим показателем значения, придаваемого государством в этом направлении, является тот факт, что Министерство Молодежи и Спорта страны ежегодно информирует Президента о проводимой работе в рамках документа [1].

Следует отметить, что на принятие стратегии повлияло несколько факторов. В частности, существенное укрепление политического и экономического потенциала страны, переход Азербайджанской Республики из группы «стран со средним уровнем человеческого развития» в категорию «стран с высоким уровнем человеческого развития» по показателям человеческого развития сделали необходимым разработать стратегический документ по молодежной политике. Новый стратегический документ также предусматривал использование в будущем результатов, полученных в результате реализации документов, принятых в годы, предшествовавшие его принятию. Тысячи молодых людей успешно представляли нашу страну на мероприятиях международного масштаба, добились больших успехов в спортивных и культурных соревнованиях, проводимых за рубежом, а молодые люди были вовлечены в процесс межкультурного диалога, что является одним из важных направлений государственной политики Азербайджана. Сделаны значительные шаги по усилению участия молодежи не только в различных государственных органах, но и в ряде международных организаций. Приняты многочисленные государственные программы и документы, направленные на решение образовательных задач

молодежи, на обучение за рубежом, для подготовки специалистов высокого уровня. В течение 2007-2014 годов более 3000 молодых людей были направлены в ведущие высшие учебные заведения мира.

В целях успешной реализации документов, принятых в сфере молодежной политики, и усиления механизмов контроля за их реализацией были диверсифицированы органы, реализующие государственную политику в этой сфере. Например, в этом контексте можно оценить создание Молодежного фонда при Министерстве Молодежи и Спорта в феврале 2011 года и его последующее преобразование в отдельное публичное юридическое лицо [5, с. 12]. Общественный контроль в этом направлении осуществляли более 250 молодежных организаций, действующих в столице и различных регионах страны.

Важные вопросы касались проектов, реализуемых молодежными организациями. Таким образом, в первые годы после восстановления государственной независимости у доноров возникали трудности с финансированием проектов. Во многих случаях проекты молодежных организаций финансировались за счет грантов иностранных доноров. Это требовало от организаций удовлетворения интересов донорских организаций, а также национальных интересов для развития молодежи. Во многих случаях интересы донорских организаций перевесили все остальные факторы. Некоторые организации ставили своей целью не развитие молодежи, а ее реорганизацию с какой-то целью. Для предотвращения такой деятельности требовались серьезные финансовые ресурсы, после чего государство постепенно стало наращивать свою роль в данном направлении.

На момент принятия «Стратегии развития азербайджанской молодежи на 2015-2025 годы» 28,9% населения Азербайджанской Республики составляли молодые люди. Показатели экономической активности молодежи были достаточно высокими. Меры, предусмотренные новой стратегией, охватили не только отдельные лица, но и определенные социальные группы (молодые ученые, предприниматели, фермеры, малообеспеченные, беженцы и вынужденные переселенцы, люди с инвалидностью, творческая и талантливая молодежь, молодые семьи и др.) [2].

Основной целью данной стратегии было решение новых задач в развитии молодежи. Здесь были определены внутренние и общечеловеческие цели для молодых. Конечно, в эпоху глобализации нельзя было говорить о стратегическом развитии без определения универсальных целей. Среди таких целей первой было усвоение общечеловеческих, универсальных ценностей. Это те ценности, которые служат развитию всего человечества и ценятся в цивилизованном сообществе. Однако усвоения этих ценностей не означали исчезновения национальной самобытности и ценностей. Уделяя особое внимание этому моменту в своих речах и выступлениях, Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев сказал: «Конечно, процессы глобализации в мире не обходят нас стороной. Мы разделяем общечеловеческие ценности, но главными ценностями для нас являются национальные ценности Азербайджана» [6, с. 9-10].

Одной из других универсальных целей было повышение способности жить в информационном обществе. Актуальность этого вопроса тесно связано с рядом событий на Ближнем Востоке с 2010 года. Во многих странах манипулирование молодежью внешними силами через информационное пространство и технологии с целью нарушения внутренней стабильности, для достижения своих целей заставило государства задуматься в этом направлении. С этой точки зрения не случайно этот момент нашел свое отражение в молодежной стратегии. Помимо вышеперечисленного, стратегия также определила установление отношений дружбы и сотрудничества с молодежью из разных стран, расширение участия в международном молодежном движении.

Среди целей, связанных с внутренними вызовами, были следующие:

- использование полученных социально-экономических возможностей для повышения потенциала молодежи;
- усиление работы по патриотическому воспитанию подростков и молодежи;
- организация военной подготовки в соответствии с современными стандартами;
- принятие действенных мер по популяризации реалий Азербайджана в мире.

В стратегическом документе также определены задачи, которые необходимо решить для достижения поставленных целей. Первой задачей было использование возможностей и навыков молодежи страны в интересах государства, для укрепления позиций гражданства. С этой целью планировалось проведение молодежных форумов, дискуссий и консультаций, регулярный анализ текущей ситуации в данной сфере, оценка полученного опыта. В то же время реализация этой задачи потребовала развития знаний и навыков специалистов в области молодежной политики. Стратегический документ предусматривал стимулирование инициатив в области науки, техники, культуры и искусства. Просветительская деятельность рассматривается как основная линия выполнения задач и достижения целей, для этой работы предусматривалось использование средств массовой информации, интернет-журналистики, эффективная оценка возможностей ведения блога. В целом анализ сути документа показал, что интеграция молодежи всех категорий в информационное общество является приоритетной задачей.

При этом для достижения параллельных целей планировалось повысить уровень информированности молодежи о выборе профессии и рода занятий, рынке труда и трудоустройстве. Основным механизмом стало развитие службы профориентации через профильных специалистов в домах (центрах) молодежи. Это, безусловно, был одним из шагов, предпринятых для дальнейшего снижения безработицы в стране в будущем. Таким образом, на протяжении многих лет выбор специальностей и профессий молодежи был односторонним, а по некоторым необходимым направлениям трудно было найти квалифицирован-

ные кадры. Это привело к неспособности молодежи, получившей образование в определенных областях, найти работу в соответствии со своей специальностью, с другой стороны, возникла нехватка специалистов в отдельных отраслях экономики. Подтверждением тому является то, что в документе в качестве отдельного пункта упоминаются регулярные социологические исследования молодежной безработицы.

Анализ поставленных в документе задач показывает, что одной из основных целей Азербайджанского государства было формирование молодежи, которая мыслит более инновационно, не ждет работы, а создает рабочие места. Наглядным тому подтверждением стала поддержка малообеспеченных молодых семей в вопросе создания собственной бизнес-деятельности.

Одной из основных задач было стимулирование деятельности молодежи в сфере науки. С этой целью предполагалось оснащение молодых ученых, работающих в научно-исследовательских институтах современными, лицензионными, специализированными пакетными программами ИКТ, обеспечение свободного доступа к мировым электронным библиотекам, создание уголков «Наука» в общеобразовательных школах для формирования интереса к науке с раннего возраста, а также организовать интеллектуальные интерактивные конкурсы.

Документ также предусматривает создание электронной сети молодежных НПО в целях развития связей между уже достаточно распространенными в стране неправительственными организациями молодежи, а также системный характер работы с ними.

В стратегическом документе была поставлена задача использовать не только потенциал азербайджанской молодежи, но и силы молодежи, проживающей в разных странах, в донесении до мира реалий Азербайджана. Для этого необходимо было расширить ряды юных друзей Азербайджана.

Одним из важнейших пунктов Стратегии развития молодежи азербайджана на 2015-2025 годы было то, что она охватывала молодых людей из всех слоев общества. Так, стратегия предусматривает реализацию последовательных мер по решению социальных проблем молодежи с инвалидностью, беженцев и вынужденных переселенцев, нуждающихся в особом уходе, лишенных родительской опеки, обеспечение взаимодействия и координации деятельности различных ведомств в этой сфере.

Следует также принять меры по интеграции некоторых групп молодежи в общество. Документ определяет формирование системы консультирования и направления в целях оказания социально-психологической и правовой помощи молодежи из групп риска. Одним из важных направлений было принятие комплексных мер по социальной реабилитации молодежи, освобожденной из мест лишения свободы.

На момент написания статьи происходящие в мире процессы показали, что экстремизм и радикальные религиозные течения являются эффективным

инструментом дестабилизации обществ в различных странах, в том числе и на Ближнем Востоке. С этой точки зрения, этот вопрос не мог остаться без внимания в стратегическом документе. В документе в качестве одной из задач определена защита молодежи от экстремистских и дискриминационных призывов различных религиозных конфессий с использованием современных методов пропаганды и просвещения [2].

Как видно из анализа документа, стратегия была достаточно детализирована. Отдельные проблемы, связанные с молодежью, нашли конкретное отражение в документе. Также были определены механизмы реализации стратегии.

Анализ работы, проделанной с момента принятия документа, показывает, что многие из ожидаемых результатов были достигнуты. Таким образом, за первые семь лет с момента принятия документа (2015-2022 годы) в Азербайджане произошли резкие изменения в уровне образования и профессионального образования молодежи, были предприняты целенаправленные меры по сокращению безработицы и продолжению этой тенденции даже во время кризиса.

В целях стимулирования выезда молодежи в регионы с дефицитом рабочей силы приняты меры на самом высоком уровне по созданию необходимой инфраструктуры для жизни и занятости. Это подтверждают сданные в эксплуатацию за период с момента принятия стратегии объекты инфраструктуры в ходе его многочисленных визитов в различные регионы Азербайджанской Республики.

Показателями явились высокий уровень патриотизма, продемонстрированный молодежью в период 44-дневной Отечественной войны в сентябре-ноябре 2020 г., боевые навыки молодых людей в армии, а также молодых добровольцев, зачисленных в армию после объявления частичной мобилизации. Обращая внимание на этот момент, Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев сказал: «Велась целенаправленная политика в политической, экономической, военной, нравственной сферах, в направлении воспитания молодого поколения, и выросло такое молодое поколение, которое пожертвовало свою жизнь за землю. Выросло молодое поколение, ценой своей жизни отнявшее у врага нашу землю. В войне приняли участие и проявили героизм представители всех поколений. Но все должны знать, что основную миссию выполнили молодые люди, выросшие за время моего президентства» [7, с. 39].

Одним из важных ожиданий в документе стала реализация новаторских идей и творческих инициатив молодежи, создание основы для их применения на практике [2]. К 2018 году в Азербайджане было уже 6 инкубационных центров, которые курировали стартапы, организовывали встречи с инвесторами и хотели их поддержать. Это Бакинская Бизнес Фабрика, Центр Инноваций и Предпринимательства Барама, Инновационный Центр Next Step, AppLab, Youth Inc., Парк Высоких Технологий Национальной Академии Наук Азербайджана [4].

Таким образом, как видно из анализа, на современном этапе приняты многочисленные документы, определяющие стратегические направления молодежной политики в Азербайджане. Среди этих документов особое место зани-

мает «Стратегия развития молодежи азербайджана на 2015-2025 годы», и для обеспечения задач, вытекающих из документа, проводится большая работа.

### ***Концептуальные документы по молодежной политике в Грузии и оценка молодежной политики***

За три десятилетия с момента обретения страной независимости законодательство о молодежной политике Грузии претерпело значительные изменения. В 1994 году был создан Департамент по делам молодежи – первая государственная структура, ответственная за разработку молодежной политики, после чего началась работа по созданию комплекса нормативных документов в этой сфере. Хотя Управление смогло функционировать в течение относительно короткого периода времени, именно по его инициативе были приняты первые два закона в области молодежной политики (Закон о государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений – 1999 г.; Закон о защите несовершеннолетних от вредного воздействия – 2001).

Несмотря на создание новых государственных институтов, работа с молодежью не была приоритетом для руководства страны в первые два десятилетия независимости Грузии. Дальнейшие попытки развития нормативно-правовой базы в этой сфере не увенчались успехом, скорее всего, из-за отсутствия государственной поддержки или очень быстрых реформ.

После «революции роз» 2003 года в этом направлении были предприняты определенные шаги. Ситуация изменилась после создания в 2010 году нового Министерства Спорта и Молодежи. В 2011 году министерство приступило к разработке первой комплексной молодежной политики Грузии, которая была утверждена в 2012 году. Приняты Национальные программы молодежной политики на 2012 и 2014 годы [10, с. 57-58]. В настоящее время стратегическим документом молодежной политики Грузии является Концепция национальной молодежной политики Грузии на 2020-2030 годы. Основной целью данной концепции является создание среды, обеспечивающей участие молодежи в качестве полноправных членов общества, достойную занятость, здоровье и благополучие, равный доступ к информации, ресурсам и возможностям развития.

Документ предусматривает ряд стратегических приоритетов и ожидаемых результатов. Среди них активное участие молодежи в общественной жизни и демократических процессах, расширение участия молодежи в процессах принятия решений, вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность, государственная поддержка молодежных организаций и инициативных групп по всей стране, содействие развитию молодежи и реализации своего потенциала. Он также направлен на дальнейшее развитие возможностей качественного неформального образования по всей стране, привлечение молодежи к мобильным мероприятиям, улучшение их здоровья и благополучия, снижение наркотической и поведенческой зависимости (зависимости от азартных игр и современных технологий) среди молодежи, укрепление репродуктивного здоровья. Информаци-

рованность, такие вопросы, как снижение количества браков и подростковой беременности, улучшение психического здоровья молодых людей, сокращение всех форм насилия и дискриминации в отношении подростков и молодежи [8]. Следует отметить, что высокий уровень преступности в стране после восстановления независимости является фактором, обуславливающим необходимость уделять особое внимание этим направлениям. Этот вопрос активно обсуждался еще со времен правления Саакашвили. В то время в Грузии усилилась борьба с преступностью. Не случайно некоторые аналитики подчеркивают, что основная борьба Саакашвили велась с преступностью, преступными элементами и коррупцией в Грузии. Сам Саакашвили как-то сказал, что Грузия экспортирует в Россию не вино, а воров и преступников [3].

«Концепция национальной молодежной политики Грузии на 2020-2030 годы» также предусматривает сокращение безработицы среди молодежи, ее экономическое укрепление, значительное сокращение доли молодых людей, не обучающихся и не работающих. Одной из задач, предусмотренных в документе, является усиление предпринимательской активности молодежи. Иными словами, в Грузии, как и в Азербайджане, молодежь рассматривается не только как соискатели работы, но и как сторонники их деятельности в качестве новых рабочих мест и хозяйствующих субъектов. На момент принятия документа реализация обозначенных в концепции стратегических приоритетов будет возложена на центральное правительство Грузии. При этом вовлечение органов местного самоуправления в процесс считалось одним из основных механизмов. Достижение целей концепции было направлено на обеспечение тесной координации и сотрудничества между правительством Грузии и другими заинтересованными сторонами в сфере молодежной политики.

Анализ принятых мер с момента утверждения концепции позволяет оценить многие моменты. Понятно, что в рамках концепции в стране наблюдались различные программы и инициативы, направленные на развитие молодежи, поддержанные донорскими организациями, гражданским обществом и в ряде случаев частным бизнесом. Однако, несмотря на то, что по всей стране существуют небольшие группы активной молодежи, занимающиеся различной деятельностью или иницилирующие самостоятельно, большинство молодых граждан все же исключены из этих процессов. Об этом свидетельствует высокий процент (30%) безработной молодежи в Грузии, не имеющей образования или профессиональной подготовки. Несмотря на достигнутый прогресс, молодые люди по-прежнему сталкиваются со многими проблемами, связанными с их физическим и психическим здоровьем, образованием, трудоустройством, доступом к ресурсам и возможностям, а также участием в общественной жизни и процессах принятия решений [9].

Усилия по решению проблем устойчивого развития молодежи в Грузии должны быть сосредоточены на конкретных областях политики. Признание неформального образования и возможностей обучения на протяжении всей



жизни должно стать здесь одним из приоритетов. В то время как качественное дошкольное, высшее или профессиональное образование является ключом к успеху страны, быстро меняющийся мир требует комплексного подхода к обучению на протяжении всей жизни, что является ключом к занятости, экономическому успеху и активному участию в жизни общества.

Еще одной проблемой является слабое участие активных молодых граждан в процессах принятия решений или гражданской деятельности, как на общенациональном, так и на местном уровне. Проблема ограниченного гражданского образования и информированности молодежи сохраняется по всей стране. Эксперты считают недостаточным вовлечение молодежи в программы и проекты, которые будут способствовать повышению осведомленности и чувствительности в вопросах прав и свобод человека, гендерного равенства, интеграции меньшинств, вовлечения лиц с инвалидностью в жизнь общества, борьбы с дезинформацией, ксенофобией, дискриминацией и т.д. [9].

### **Заключение**

Таким образом, анализ деятельности, проводимой в сфере молодежной политики в Азербайджанской Республике и Грузии, позволяет сделать ряд выводов. Понятно, что обе страны Южного Кавказа считают молодежную политику одним из приоритетов государственной политики. Обе страны имеют стратегическое видение в этом направлении. Принятые концептуальные документы четко определяют существующие проблемы в сфере молодежной работы в стране и задачи на будущее. Однако существуют различия в механизмах, с помощью которых страны выполняют свои обязательства. Таким образом, Азербайджан использует мировой опыт реализации молодежной политики, но опирается больше на свои экономические возможности и силу в области поддержки и финансирования деятельности в данной сфере. Этот подход обеспечивает устойчивость и независимость государства в молодежной политике. Политика правительства Грузии основана на международном опыте, но экономические возможности страны ограничены, поэтому приоритетом является привлечение большего количества иностранных партнеров и доноров. В ряде случаев это не позволяет комплексно подходить к реализации молодежной политики.

### **Список литературы**

1. 2015-2025-ci illərdə Azərbaycan gənclərinin İnkişaf Strategiyasının təsdiq edilməsi haqqında Azərbaycan Respublikası Prezidentinin Sərəncamı: [Elektron resurs] / Azərbaycan Respublikası Gənclər və İdman Nazirliyi, -2015. [www.mys.gov.az/qanunvericilik/dovlt-proqramlari/8/2015-2025-ci-illrd-azrbaycan-gnclrinin-inkisaf-strategiyasi](http://www.mys.gov.az/qanunvericilik/dovlt-proqramlari/8/2015-2025-ci-illrd-azrbaycan-gnclrinin-inkisaf-strategiyasi)
2. 2015-2025-ci illərdə Azərbaycan gənclərinin İnkişaf Strategiyası: [Elektron resurs] / Azərbaycan Respublikası Gənclər və İdman Nazirliyi, -2015.

- www.mys.gov.az/qanunvericilik/dovlt-proqramlari/8/2015-2025-ci-illrd-azrbaycan-gncrlinin-inkisaf-strategiyasi
3. Axmeteli N. Gürcülər Saakaşvilini necə xatırlayacaq?: [Elektron resurs] / BBC, -2013. [www.bbc.com/azeri/region/2013/10/131029\\_saakashvili\\_heritage\\_top10](http://www.bbc.com/azeri/region/2013/10/131029_saakashvili_heritage_top10).
  4. Azərbaycanda startaplar üçün yaradılmış 6 inkubasiya mərkəzi: [Elektron resurs]: / Fed.az, 2018, 20 Fevral. <https://fed.az/az/biznes/azerbaycanda-startaplar-ucun-yaradilmis-6-inkubasiya-merkezi-26157>
  5. Azərbaycanın ictimai həyatında gənclərin rolu / A. M.Cəfərovun, E. B. İmaməliyevin redaktəsi ilə. -SPb.; Bakı: MDB iştirakçısı olan dövlətlərin Parlamentlərarası Assambleyası Şurasının Katibliyi. -2012. -100 s.
  6. Əliyev, İ.H. İnkişaf məqsədimizdir [Çoxcildlik] / -Bakı: Azərnəşr, -2016. Otuz altıncı kitab. 400 s.
  7. Əliyev, İ.H. İnkişaf məqsədimizdir: [Çoxcildlik] / -Bakı: Azərnəşr, -2021. Yüz on birinci kitab. 392 s.
  8. Georgian National Youth Policy Concept for 2020-2030: [Electronic resource] / FAO, -2020. <https://www.fao.org/faolex/results/details/es/c/LEX-FAOC199989/>
  9. Youth in Georgia Needs Action: [Electronic resource] / UNA Georgia, -2021. <https://www.una.ge/archive?id=761>
  10. Игнатович, Е., Фрас, М., Басараб, Т. Работа с молодежью в странах Восточной Европы: реальность, перспективы и успешные инициативы. Совет Европы и Европейская комиссия, -2019. -73 с.

**Rəhimə Talıblı**

## **CƏNUBİ QAFQAZ ÖLKƏLƏRİNDƏ GƏNCLƏR SİYASƏTİNİN STRATEJİ İSTİQAMƏTLƏRİ (GÜRCÜSTAN VƏ AZƏRBAYCAN NÜMUNƏSİ)**

### *Xülasə*

*Dövlət müasirliklərini bərpa etdikdən sonra Cənubi Qafqaz respublikaları – Azərbaycan və Gürcüstan ilk illərdən başlayaraq siyasi, iqtisadi və sosial sistemin müasirləşdirilməsi və inkişafı ilə bağlı davamlı təşəbbüslər göstərmişlər. Müasir mərhələdə hər iki ölkənin əhəlisinin tərkibində gənclər xüsusi yer tuturlar. Hər iki dövlət gənclərin ölkənin həm idarəçiliyinə, eləcə də iqtisadi və sosial inkişaf prosesinə cəlb etməkdə maraqlıdır və bu istiqamətdə müəyyən sənədlər qəbul etmişlər. Həyata keçirilən gənclər siyasəti, qəbul olunan sənədlərin icrası effektivliyinin öyrənilməsi həm nəzəri, həm də praktiki baxımından aktualıq kəsb edir.*

*Məqalədə iki Cənubi Qafqaz ölkəsində gənclər siyasətinin konseptual əsaslarını müəyyənləşdirən strateji sənədlər təhlil edilmiş, nəzərdə tutulan tədbirlərin reallaşdırılma dərəcəsi təhlil edilmişdir.*

*Məqalədə gəlinən başlıca qənaət ondan ibarətdir ki, gənclər siyasəti sahəsində müasir dövrün tələblərinə cavab verən addımların atılması təkcə ölkələrin qərarlılığı dərəcəsi ilə deyil, həm də iqtisadi imkanları, siyasi və iqtisadi müstəqillikləri ilə birbaşa olaraq bağlıdır.*

**Açar sözlər:** Azərbaycan, Gürcüstan, gənclər, siyasət, siyasi sistem, Cənubi Qafqaz

**Rahima Talibli**

**STRATEGIC DIRECTIONS OF YOUTH POLICY IN THE SOUTH CAUCASUS  
(EXAMPLE OF GEORGIA AND AZERBAIJAN)**

*Summary*

*In the period after restoration state independence, the republics of the South Caucasus - Azerbaijan and Georgia - have shown sustainable initiatives to modernize and develop the political, economic and social system. At the present stage, young people have a special place in the population of both countries. Both countries are interested in involving young people in the governance of the country, as well as in the process of economic and social development, and have adopted certain documents in this direction. The study of the implemented youth policy and the effectiveness of the implementation of the adopted documents is relevant both theoretically and practically.*

*The article analyzes the strategic documents defining the conceptual framework of youth policy in the two South Caucasus countries, and analyzes the degree of implementation of the planned measures.*

*The main conclusion of the article is that taking steps in the field of youth policy that meet the requirements of modern times is directly related not only to the degree of stability of countries, but also to their economic opportunities, political and economic independence.*

**Keywords:** *Azerbaijan, Georgia, policy, youth, political system, the Southern Caucasus*

Daxilolma tarixi: 12.02.2022

Təkrar işlənməyə göndərilmişdir: 29.03.2022

Çapa qəbul edilmişdir: 28.04.2022